[image: image1.wmf]Discriminació de preus de 2n grau (II)

•

Amb la tarifa doble, 

q

d

 = 7. De les 4 primeres unitats,

el monopolista extreu de cada consumidor un EP = 16.

De les 3 darreres, extreu un EP = 3.
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[image: image2.wmf]Discriminació de preus de 2n grau (III)

•

Exemple 2

. El monopolista fixa una 

quota d’accés

 al

consum del bé (s’ha de pagar es consumeixi o no) i un

preu pel consum del bé

 (p.e., quota d’abonament a un

servei telefònic + tarifa per temps de trucada).

•

Al cas anterior, el

monopolista extreu

tot l’excedent de ca-

da consumidor fixant

preu 6 pel consum i

una quota igual a EC.
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[image: image3.wmf]Discriminació de preus de 3r grau (I)

•

Hi ha discriminació de 3r grau quan el monopolista

identifica diferents grups de consumidors i estableix

un preu diferent per a cada grup. En aquest cas es diu

que el monopolista 

segmenta

 el mercat.

•

 

Exemple 3

. Hi ha 2 grups de consumidors, amb fun-

cions de demanda 

q

d

1

 = 10 – 

p

/2 i

  

q

d

2

 = 20 – 

p

. Sigui

CMg

 = 4. Si el monopolista no discrimina, fixa el preu

considerant el tram rellevant de l’FDM, que és 

q

d

 = 30

– 5

p

/2. De 

p

 = 12 – 2

q

/5, 

IMg

 = 12 – 4

q

/5. El mono-

polista produeix 

q

 = 10 a preu 

p

 = 12 i obté EP = 40.
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[image: image4.wmf]Discriminació de preus de 3r grau (II)

•

Si el monopolista separa els dos grups pot considerar-

los com a mercats diferents, on fixarà preus diferents.

•

Per al grup tal que 

q

d

1

 = 10 – 

p

/2, 

IMg

1

 = 20 – 4

q

. Per

tant, 

IMg

1

 = 

CMg

 implica 

q

1

 = 4, 

p

1

 = 12 i EP

1

 = 32.

•

Per al grup tal que

 

q

d

2

 = 20 – 2

p

, 

IMg

2

 = 10 – 

q

. Així,

IMg

2

 = 

CMg

 implica 

q

2

 = 6, 

p

2

 = 7 i EP

2

 = 18.

•

D’aquí que segmentant el mercat en dos grups, el

monopolista pot obtenir un EP = 50, superior a l’EP

que obtenia fixant un preu únic per a tots dos grups.
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[image: image5.wmf]Discriminació de preus de 3r grau (III)
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[image: image6.wmf]Discriminació de preus de 3r grau (IV)
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[image: image7.wmf]Monopolista multiplanta (I)

•

Si s’arriba a un monopoli per integració de productors,

el monopolista pot enfrontar-se al problema de tenir

plantes productives que produeixen a costs diferents.

•

El problema consisteix en 

distribuir la producció entre

les plantes

 per a maximitzar beneficis.

•

Exemple

. L’FDM és 

q

d

 = 30 – 

p

. El monopolista dis-

posa de dues plantes, amb funcions de cost total 

C

1

 =

3 + 6

q

1

 i 

C

2

 = 2 + (

q

2

)

2

. Si es vol maximitzar la funció

de beneficis fixant un únic preu, quina producció 

q

1

s’ha de fer a la planta 1 i quina 

q

2

 a la planta 2?
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[image: image8.wmf]Monopolista multiplanta (II)

•

Formalment, cal triar (

q

1

, 

q

2

) que maximitza 

p

(

q

1

, 

q

2

)

= 

p

·(

q

1 

+ 

q

2

) – (5 + 6

q

1

 + 

q

2

2

), on 

q

1 

+ 

q

2

 determina 

p

d’acord amb la inversa de l’FDM, 

p

 = 30 – (

q

1 

+ 

q

2

).

•

La solució requereix produir a cada planta el volum de

producció tal que el cost marginal d’aquesta producció

sigui igual a l’ingrés marginal de la producció total.

•

Així, cal que 

CMg

1

 = 

IMg

. Això és, 6 = 30 – 2

q

, on 

q

= 

q

1 

+ 

q

2

. A més cal que 

CMg

2

 = 

IMg

. D’aquí que 2

q

2

= 30 – 2

q

. Per tant, 6 = 2

q

2

 i resulta 

q

2

 = 3. De 6 = 30

– 2

q

, sabem que 

q

 = 12. Atès que 

q

 = 

q

1 

+ 

q

2

, 

q

2

 = 9.

200

6.4


[image: image9.wmf]Regulació del monopoli (I)

•

La necessitat de regular un monopoli deriva del cost

social que crea.

•

P.e., si 

q

d

 = 100 – 

p

 és l’FDM i la funció de cost mar-

ginal de tots els productors és 

CMg

 = 2, la condició 

p

= 

CMg 

faria que l’ “FOM” fos horitzontal al valor 

p

 =

2. L’equilibri seria 

p

* = 2 i 

q

* = 98.

•

Si un productor absorbís els demés, actuaria com a

monopoli i el resultat seria 

p

 = 51 i 

q

 = 49, amb 

Ñ

EC

= 1203 – 4802 = –3599 i 

D

EP = 2406 – 0 = 2406.

•

Regular el monopoli significa corregir aquest resultat.
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[image: image10.wmf]Regulació del monopoli (II)

•

La manera menys sofisticada i més directa d’intentar

apropar el resultat de monopoli al de competència

seria obligar el monopolista a fixar el preu de compe-

tència (que segueixi la regla 

p

 = 

CMg

).

•

Hi ha, però, altres maneres menys radicals d’induir el

monopolista a fixar un preu inferior al que fixaria si

no tingués cap condicionant.

•

Una d’elles és afavorir i/o incentivar l’entrada de més

productors al mercat. De fet, un monopolista no sem-

pre actua com a monopolista tot i ser l’únic productor.
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[image: image11.wmf]Competència potencial (I)

•

El fet que un monopolista no s’hagi de preocupar del

que fan els altres productors (perquè està tot sol), no

vol dir que no s’hagi de preocupar del productors que

podrien entrar

 al mercat (

productors potencials

).

•

El següent exemple il·lustra la idea que 

no cal que hi

hagi més productors per a què el monopolista fixi un

preu inferior al preu de monopoli

: l’

amenaça

 que

puguin entrar altres productors pot ser suficient per a

induir al mono-polista a no explotar tot el seu poder de

mercat en detriment dels consumidors.
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[image: image12.wmf]Competència potencial (II)

•

L’exemple

. Hi ha un monopolista amb funció de cost

total 

C

 = 1100 – 20

q

, que s’enfronta a l’FDM 

q

d

 = 120

– 

p

. El monopolista es planteja fixar el preu que maxi-

mitza els seus beneficis (

p

 = 70) o un preu intermedi

entre aquest i el cost marginal (

p

 = 50).

•

Hi ha un productor que s’està a un altre mercat que es

planteja  incorporar-se al mercat del monopolista em-

prant la mateixa tecnologia. Ambdós saben que si hi

ha dos productors al mercat, es reparteixen la quota de

mercat al 50%: al preu de mercat cadascú ven la

meitat de la quantitat demandada a aquell preu.
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[image: image13.wmf]Competència potencial (III)

•

El següent joc descriu la situació anterior, on els paga-

ments són els beneficis obtinguts al mercat en qüestió,

on 1 és el monopolista i 2 és el rival potencial.

•

La inducció cap enrere porta a la solució on 2 no entra

a 

x

, entra a 

y

 i 1 fixa el preu més baix, 

p

 = 50.
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[image: image14.wmf]Competència potencial (IV)

•

L’exemple suggereix que estimular condicions per a

l’entrada a un mercat pot, en ocasions, ser una alterna-

tiva a obligar el monopolista a fixar un preu inferior al

de monopoli o fragmentar-li l’empresa.

•

A l’exemple anterior, si el cos fix fos 1300, el rival

mai no entraria i el monopolista podria fixar el preu

més alt, 

p

 = 70. Aquí podria actuar l’Estat. P.e.,

incentivant l’entrada del rival potencial mitjançant una

rebaixa fiscal o, directament, una subvenció que li per-

metés obtenir guanys si entra amb 

p

 = 70.
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[image: image15.wmf]Menú del Tema 7

•

El model de Cournot d’un duopoli: competència en

quantitats

•

Comparació amb competència perfecta i monopoli

•

El model d’Stackelberg d’un duopoli

•

Col·lusió al model de Cournot

•

El model de Bertrand d’un duopoli: competència en

preus

•

Competència en publicitat a un oligopoli

•

Competència monopolística
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[image: image16.wmf]Objectiu del Tema 7

•

El tema se centra en estudiar 

com es determina el preu

i la quantitat intercanviada quan hi ha dos productors

.

•

La teoria dels jocs és una eina útil per a analitzar el

comportament estratègic dels productors, en dependre

els beneficis d’un de les accions de l’altre. Ens cen-

trem en dues variables estratègiques: producció i preu

(i parlarem de competència en quantitats i en preus).

•

Completem el ventall de mercats tractats al curs consi-

derant un segon cas entre monopoli i competència per-

fecta: la competència monopolística.
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